Технологическая карта открытого занятия по литературе в 9-м классе 

по теме «Сила сатирического слова Н.В. Гоголя в комедии «Ревизор» 

Учитель: Куртас Елена Александровна, МБОУ СОШ №93
Тема занятия: «Сила сатирического слова Н.В. Гоголя в комедии «Ревизор»
Возраст  обучающихся: 14-15 лет.

Продолжительность урока: 30 минут.

Цель занятия: формирование целостного представления о силе сатирического слова Н.В. Гоголя в комедии «Ревизор»
Задачи:

1. обучающие:

· раскрыть приёмы создания драматических персонажей;
· рассмотреть речевую характеристику героев;

· выявить несоответствия в сценах комедии при создании комических ситуаций;

2.  развивающие:

· создать условия  для развития речи учащихся, логического мышления, творческих способностей;
· развивать умение сравнивать, делать выводы, аргументировать ответ и доказывать свою точку зрения;

3. воспитательные:

· прививать уважение и внимательное отношение к произведениям русских классиков;

· создать условия для духовно-нравственного воспитания учащихся;
· воспитывать толерантное отношение к ответам одноклассников;
4 мотивационные:

· формировать у детей интерес к глубокому, осмысленному чтению;

5. управленческие:
· обеспечить четкую организацию учебного занятия.

Форма организации занятия: урок-проект.

Материально-техническое обеспечение урока:

- компьютер,

- мультимедийный проектор,

- экран,

- маршрут занятия (план, домашнее задание),
- тексты комедии Н.В. Гоголя «Ревизор»,

- доска,

- наглядный материал (иллюстрации с изображение персонажей комедии),
- видеофрагмент из фильма «Ревизор»
- театральная атрибутика (афиша, изображение театральных масок, элементы одежды персонажей комедии).
Элементы используемых технологий: проектная технология, личностно-ориентированная, игровая, информационно-коммуникативная, здоровьесберегающая, технология активного обучения.

Методы обучения, используемые на уроке: наглядный, словесный, исследовательский, практический метод.

	Подэтап занятия
	Задачи 
на каждом этапе
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Средства обучения
	Педагогические приемы

	I ЭТАП ПЛАНИРОВАНИЯ

	1) Организационный момент, определение темы и цели урока
	Установить контакт с детьми; 
организовать работу обучающихся; 
мотивировать на достижение цели занятия.
	Знакомится с обучающимися, организует, сообщает цель занятия, представляет маршрут занятия (опорный план).


	Приветствуют учителя. 

Слушают, принимают учебную цель, знакомятся с маршрутом занятия.
	Музыка, 

театральная атрибутика, мультимедийная презентация, план на доске, маршрут занятия.
	Погружение в атмосферу театра, ритуал приветствия, активизация внимания на цель и этапы занятия;
«Цель и цели»

	II АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЭТАП

	1) Создание драматических персонажей


	Учить обучающихся быть внимательным к тексту; 
создать условия для успешного применения лингвистического опыта обучающихся; развивать речь.
	Дает установку на анализ текста рекомендаций Н.В. Гоголя актёрам.

Обращает внимание на «говорящие» фамилии персонажей.
Подводит итог подэтапа.
	Обращаются к тексту. Находят слова, которые подчёркиваю своеобразие сатирического персонажа.


	Текст комедии
	Анализ текста, 

фронтальный опрос.

	2) Речевая характеристика героев

	Создать условия для практического применения результатов домашней работы;
активизировать работу обучающихся через визуализацию;

расширить кругозор.
	Проверяет домашнее задание по анализу речи героев комедии.
Обращает внимание учащихся на иллюстрации, изображающие персонажей комедии. Предлагает назвать героев и аргументировать свой ответ.
	Обучающиеся представляют результаты домашней работы
Узнают и называют героев комедии «Ревизор», изображённых на иллюстрациях, аргументируют свой ответ.
	Иллюстрации к комедии, письменная домашняя работа.
	Презентация домашней работы, 
одобрение,

визуализация.



	3) Анализ комических ситуаций в произведении
	Актуализировать знания о  несоответствии как главном принципе комичности;

мотивировать обучающихся на аналитическую деятельность, создать условия для развития речи, творческих, коммуникативных способностей.


	1) Актуализирует  знания о главном принципе комического.

Предлагает посмотреть сцену первой встречи Хлестакова и Городничего в исполнении ребят из класса. 
Ставит перед классом вопрос: «В чём комизм этой ситуации?»

Выслушивает ответы учащихся, делает вывод.
2) Предлагает посмотреть видеофрагмент из фильма «Ревизор» и дает установку на выполнение учебных задач, разделив класс на два варианта.

Демонстрирует обучающимся отрывок из экранизации комедии Гоголя «Ревизор».
Напоминает о поставленных перед просмотром задачах и мотивирует на ответ.

Делает вывод о силе слова великого сатирика, роли актёров и зрителей в правильном понимании замысла произведения.
3) Учитель мотивирует обучающихся на успешную импровизацию, предлагает изобразить немую сцену комедии.

Выполняя роль режиссёра, приглашает «актёров» на «сцену», инструктирует их.
	Вспоминают о несоответствии, как главном принципе комического.

Два ученика реализуют творческое домашнее задание: разыгрывают сцену из произведения.
«Зрители» выявляют несоответствия в представленной сцене.

Просматривают видеофрагмент (1 вариант следит за Хлестаковым и его речью; 2 вариант - за остальными героями).

Отвечают на поставленные вопросы.

. 

Группа обучающихся представляет «немую сцену» пьесы (импровизируют, изображая героев комедии).


	Элементы одежды героев комедии, 

творческая деятельность обучающихся.

Презентация, видеофрагмент из экранизации комедии «Ревизор», слово учителя.
Слово учителя, текст произведения, творческая деятельность обучающихся (демонстрация эпизода).
	Театрализация в обучении, 

самооценивание, 

беседа, 

погружение в атмосферу театра, 

активизация внимания, импровизация.

	III ЭТАП ОБОБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

	1) Обобщение информации
	Обобщить знания по теме урока.

Разъяснить домашнее задание.
	Учитель побуждает обучающихся к обобщению полученных на занятии  знаний.

Выслушивает рассуждения обучающихся о силе слова Н.В. Гоголя. 

Сообщает домашнее задание. 
Прощается с учениками
	Делают выводы по теме занятия, рассуждая о силе сатирического слова Н.В. Гоголя.

Знакомятся с домашним заданием, планом его выполнения. 
Прощаются с учителем.
	Слово учителя, 

план занятия
	Ритуал прощания.

	IV ЭТАП ПРЕЗЕНТАЦИИ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ РАБОТЫ
будет представлен на следующем уроке (творческая письменная работа).


